
  
    

  

  نامه درس   
 1600 هاي ورودي مدارس  (سوالات تأليفي، آزمون اي پرسش چهارگزينه

 )و... هاي علمي هاي پيشرفت تحصيلي و آزمون تيزهوشان و نمونه دولتي، آزمون
 آموزان ممتاز بايد براي تسلط بر  درس علوم نهم كه دانش هاي كليدي نكته

  مفاهيم فراگيرند.
 نامه تشريحي پاسخ 



  
 

 



  
    

  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  
 



  
 

  

  
  

   ࣛ ॑م مداوўد جان و औد  
    պउن ࣶࣳ اўدՇЯه ࣳن֍ذرد  

 
 

هايمـان را در جهـت آمـوختن و جلـب      همتا را كه دست توانايش همواره ياريمان كرده تا قلـم  ي بي سپاس آفريننده
  حركت درآوريم. رضايت حضرتش به

هـاي تيزهوشـان (مرشـد)     از مجموعـه كتـاب   ،»علوم نهم مسابقات«اكنون پيش روي شماست با عنوان  كتابي كه هم
  :شامل دو گروه از سؤالات به شرح زير مي باشداست و علوم نهماي  هاي چهارگزينه اي از پرسش باشد كه مجموعه مي

سؤالات طراحي شده توسط مولف كه مي تواند علاوه بر عمق بخشي به مفاهيم اساسـي كتـاب درسـي ،    گروه اول: 
را در آزمون هاي مشابه ياري رساند. ويژگي مهم اين گونه سؤالات آن است كـه منطبـق بـر تغييـرات      دانش آموزان

  جديد، در طراحي سؤالات ورودي به مراكز استعدادهاي درخشان و نمونه دولتي است. 
،  فيزيكسسات آموزش عالي (شامل دروس ها و مؤ كنكور سراسري گروه رياضي و تجربي دانشگاه سؤالات گروه دوم:  

 هاي كشـور تيزهوشان (استعدادهاي درخشان) و نمونه دولتي اسـتان  هاي آزمون شيمي ، زمين شناسي و زيست شناسي)
    هاي جامع استاني و ... گردآوري شده است. آزمون ،چنين المپيادهاي علمي هاي اخير برگزار گرديده و هم كه در سال

آمـوزان و ايجـاد نظـم و     هاي دانش جام بخشي به آموختهسدر ان مجموعه سؤالات، سعيآوري  مؤلف، علاوه بر جمع
صورت كه سؤالات را به صورت درس به درس تفكيك نموده و  در سراسر كتاب داشته است؛ بدين را توالي مفاهيم 

  هر پرسش را با ذكر منبع در مقابل آن، در درس مربوط قرار داده است.
هـاي   آموزان بـه نكتـه   ا، پاسخ جامع داده شده است و به فراخور نياز دانشه ي تشريحي، به تمام پرسش نامه در پاسخ

   ل پرداخته شده است.ها به طور مفص مهم برخي از پرسش
، )متوسـطه ي اول  ي سوم دوره (پايهنهم ي  آموزان پايه ي دانش تواند به عنوان مرجع مهمي براي استفاده اين كتاب مي

    استعدادهاي درخشان، نمونه دولتي يا مدارس برتر قرار بگيرد. هاي مدارس براي موفقيت در آزمون
   .شودواقع آموزان عزيز ميهنمان  نهايي دانش  سطح يادگيري و كسب موفقيت يارتقا سببباشد كه اين مجموعه 

 انويراستار، ، دبير محترم مجموعه آقاي مهندس هادي عزيززادهآقاي مجيد علي محمديمؤلف دانيم از  مياين جا لازم در 
 فرزانـه فتـاحي  ، محبوبـه شـريفي   هـا:  خانمو، حميدرضا مصلحي تبار و مجيد يحيي زاده حميد رضواني سيد انآقايعلمي 

كه در به ثمر رساندن اين مجموعه زحمات زيـادي   (گرافيست)  رسولي، مريم وتمينو سط و )آرا و صفحه چين (حروف
آموزان عزيز مبينا صفاتي و فائزه احمدي كـه در رفـع برخـي اشـكالات      در ضمن از دانش اند، قدرداني كنيم. متحمل شده

  شود. اند تشكر و قدرداني مي مشاركت داشته
رفـع  در ا ما ر ،ي نظرات، انتقادات و پيشنهادهاي خود محترم با ارائه يآموزان و اوليا اميدواريم معلمّان گرامي، دانش

  تقويت نقاط قوت آن ياري فرمايند. اشكالات احتمالي اين مجموعه و 
  انتشارات مبتكران  



  
    

 
 

 
  

   7  ها در زندگي  مواد و نقش آن: 1فصل 
  10     1 فصلاي  هاي چهارگزينه پرسش
  27    نامه  پاسخ

  

   42  ديگر  ها با يك : رفتار اتم2فصل 
   47    2اي فصل  هاي چهارگزينه پرسش
  66    نامه  پاسخ

  

  85   براي زندگي  : به دنبال محيطي بهتر3فصل 
   89    3اي فصل  هاي چهارگزينه پرسش
  102    نامه  پاسخ

  

   114   : حركت چيست؟ 4فصل 
   118    4اي فصل  هاي چهارگزينه پرسش
   131   نامه  پاسخ

  

   147   : نيرو  5فصل 
   151    5اي فصل  هاي چهارگزينه پرسش
   161   نامه  پاسخ

  

  171    اي ساخت ورقه زمين: 6فصل 
  173     6اي فصل  چهارگزينههاي  پرسش
   187   نامه  پاسخ

  

   195  آثاري از گذشته زمين: 7فصل 
  198     7اي فصل  هاي چهارگزينه پرسش
 212    نامه  پاسخ

  

  221    فشار و  آثار آن: 8فصل 
   224    8اي فصل  هاي چهارگزينه پرسش
   244   نامه  پاسخ



  
 

  

 
 

  264   ها ماشين: 9فصل 
  267     9ل اي فص هاي چهارگزينه پرسش
  282    نامه  پاسخ

  

  301   : نگاهي به فضا 10فصل 
   304   10اي فصل  هاي چهارگزينه پرسش
  320    نامه  پاسخ

  

   330   : گوناگوني جانداران11فصل 
   334   11اي فصل  هاي چهارگزينه پرسش
   345   نامه  پاسخ

  

   352  : دنياي گياهان 12فصل 
  355    12اي فصل  هاي چهارگزينه پرسش

   369   نامه  اسخپ
  

   377  مهره  : جانوران بي13فصل 
   382   13اي فصل  هاي چهارگزينه پرسش
  394    نامه  پاسخ

  

  402   دار   : جانوران مهره14فصل 
  406    14اي فصل  هاي چهارگزينه پرسش
   415   نامه  پاسخ

  

   420  : با هم زيستن 15فصل 
   422   15اي فصل  هاي چهارگزينه پرسش
 439    نامه  پاسخ

 

  448  96- 97  آزمون تيزهوشان
  455  97- 98  آزمون تيزهوشان
  464  98- 99  آزمون تيزهوشان
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  ها در زندگي  مواد و نقش آن
  

  

  لزها ف
از اند؛ يعني ساختار اتمي دارند. فلـزات   منظم مرتب شده ةشبكها در يك  گروهي از عناصر هستند كه ساختار مولكولي ندارند بلكه اتم

  باشند:  هاي زير مي نظر خواص فيزيكي، داراي ويژگي
ذوب و جوش بالايي دارنـد، از نظـر مكـانيكي داراي     ةنقطها  اغلب آندارند.،  رسانايي الكتريكي خوبي دارند؛ قابليت هدايت گرمايي

  خوارند.  سختي مناسبي بوده و چكش
  

  

  

آخـر   ةهاي لاي كه تمايل به از دست دادن الكترون دارند، يعني به راحتي الكترونهستند عنصرهايي فلزات  : نكتـه 
  شوند:  مي مثبت خود را از دست داده و تبديل به يون

    )X  را دارد.)     عنصر فلزي آرايش الكتروني گاز نجيب رديف بالاييX e X


  فلز گروه اول   
 

  

  نافلزها 
 ربنجـز ك ـ  بـه [باشـند   گروهي از عناصر هستند كه برخلاف فلزها شكننده بوده و اكثراً رساناي خـوبي بـراي جريـان الكتريسـيته نمـي     

   ست.]ا كه رسانا (گرافيت)
  

  

، بلكـه از عنصـرهاي ديگـر الكتـرون     يل به از دست دادن الكترون ندارندكه تماهستند عنصرهايي نافلزها  :نكته
   .كنند تا به آرايش الكتروني گاز نجيب بعد از خود برسند دريافت مي

)Y رديف است صر در همانآرايش الكتروني گاز نجيب بعد از عن.(    Y e Y   نافلز گروه هفتم   
 

  

  صر در جدول تناوبي: ابررسي خواص فلزي ـ نافلزي عن
هـا، شـعاع    در هر گروه از جدول تناوبي و از بالا به پايين با زياد شدن تعـداد لايـه   -1

 ـهسـته بـر آخـري    ةبنابراين نيروي جاذبيابد،  اتمي افزايش مي الكترونـي كـاهش    ةن لاي
شـود. بنـابراين بـا     تر مي كندن الكترون از اين لايه آسان ،يابد. با كم شدن اين جاذبه مي

ها با اكسيژن و ساير نـافلزات   پذيري آن خاصيت فلزي و واكنش ،زياد شدن شعاع اتمي
  هاي پاييني جدول هستند.)  در رديف يابد. (اكثر فلزات افزايش مي

تعـداد  در هر دوره (رديف) از سمت چپ به راست ها برابر است.  هاي الكتروني آن گيرند، تعداد لايه يك دوره قرار مي عناصري كه در -2
 ـ ةبا زياد شدن عدد اتمي (بار هسته) جاذبماند و  هاي اتمي ثابت مي لايه يابـد. ايـن وضـعيت     الكترونـي افـزايش مـي    ةهسته بر آخرين لاي
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ابد. (اكثر نافلزها در سمت راست جـدول  يتر شده و در نتيجه خاصيت نافلزي افزايش  از اين لايه سختشود كه كندن الكترون  موجب مي
  شوند.   تر مي يابد و نافلزها ضعيف هر ستون از بالا به پايين قدرت جذب الكترون كاهش مي و در در نافلزهاشوند.)  مشاهده مي

  

  
  

  ده است: هاي فلزات و نافلزات آورده ش در جدول زير ويژگي
  

  ويژگي نافلزها  ويژگي فلزها 
  شود.  از تركيب اكسيد فلز با آب، باز توليد مي -1
مفتول شدن داشـته   تر فلزات خاصيت ورقه شدن و بيش -2

  كنند.  يعني نور را به خوبي بازتاب مي ؛و جلاي فلزي دارند
بـه همـين    ،تـر از يـك)   چگالي نسبتاً زيادي دارند (بيش -3

و  (Na)سديم  (Li)ليتيم روند به جز  و ميدليل در آب فر
  مانند.  كه روي آب شناور مي (K)پتاسيم 

دهند اما با اسيدها تركيـب   فلزها با هيدروژن واكنش نمي -4
  كنند.   شده و توليد نمك مي

  باشند.  ميو گرما ته رساناي خوبي براي الكتريسي -5
  ساختار اتمي دارند.  -6

  شود.  از تركيب اكسيد نافلز با آب، اسيد توليد مي -1
  خوار نيستند.  چكشنافلزها شكننده بوده و  -2
  ) 1تر از  (عموماً كمتري نسبت به فلزات دارند.  چگالي كم -3
شــوند ولــي بــا اســيد  نافلزهــا بــا هيــدروژن تركيــب مــي -4

(اگــر واكنشــي داشــته باشــند، توليــد نمــك  .نــدواكنشــي ندار
  كنند.)  نمي

  باشند به جز كربن (گرافيت)   لكتريسيته نميرساناي جريان ا -5
ســاختار مولكــولي دارنــد. (بــه جــز گازهــاي نجيــب كــه  -6

S)مانند گوگرداند.)  اتمي تك P)و فسفر 8( )4  
  

  

   تناوبي عنصرها بررسي جدول
  وجود دارد:  قاعدهدر جدول تناوبي عنصرها، براي مرتب كردن عناصر چند تا 

گونـه   هـا ايـن   ترتيب آن ةگيرند. نحو هاي الكتروني برابر هستند در يك رديف قرار مي لايهتعداد تمام عنصرهايي كه داراي  :اول ةقاعد
شـروع   Li3از كـه  تنـاوب دوم   ةيابد. مثلاً در رديف يـا دور  ايش مياست كه از سمت چپ به سمت راست عدد اتمي يك واحد افز

 الكتروني وجود دارد:  ةشود، دو لاي ختم مي Ne10شود و در انتها به  مي

  

  
 

  

در آخـرين   ،گيرند ر ميتمام عنصرهايي كه در يك ستون (گروه) قرا :دوم ةقاعد
در هاي برابري دارند. مثلاً در گروه اول تمام عناصـر   الكتروني خود، الكترون ةلاي
 )اند. قليايي معروف فلزات  (عناصر گروه اول بهون دارند. يك الكترآخرشان  ةلاي

  كنند:   آزاد ميو گاز هيدروژن اين عناصر با آب سرد هم واكنش داده 
  

Hهيدروژن  هيدروكسيد فلز      O2  فلز قليايي   
     ( Na H O H NaOH)2 22 2 2     
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e8الكتروني خود داراي  ةعناصري كه در آخرين لاي :سوم ةقاعد


هستند تمايلي به انجام واكنش ندارنـد و گازهـاي نجيـب ناميـده      
اهميـت   و گيرنـد  اين عناصر در ستون (گروه) هشتم قـرار مـي  باشد.)  آخر خود داراي دو الكترون مي ةيوم استثنائاً در لاي(هلشوند.  مي

  خاصي براي شناسايي ساير عناصر دارند. براي اين منظور از روش زير استفاده كنيد:  
   Xe54 ،Kr36 ،Ar18 ،Ne10 ،He2ابتدا بايد عدد اتمي تمام عناصر موجود در گروه آخر را حفظ باشيد: 

گيرنـد كـه خاصـيت     تر باشد، در گروهي قرار مي واحد از عدد اتمي گاز نجيب بعد از خود كم 3يا  2، 1عدد اتمي عنصري  اگر الف)
نافلز و برخي همانند قلـع و   C6اي است كه برخي همانند  گونه تر است. (تذكرّ: براي گروه چهارم اصلي وضعيت به ها بيش لزي آنناف

  داريم:  S16مثلاً براي باشند.)  سرب فلز مي
  

  
  

8 2 6   گروه ةشمار  
  

  گروه و رديف نافلز را مشخص كنيم؟  ةشمار چگونه
  تفاضل درست باشد، همانند مثال بالا داريم:  ةقاعداگر 
  رديف نافلز  ةشمار ايم  رديف گاز نجيبي كه از عدد اتمي آن استفاده كرده ةشمار    
8تفريق استفاده شده است  ةعدد ثابتي كه در قاعد      گروه نافلز  ةشمار  

  ب) شد، حتماً عنصر فلز است. (موردتفاضل درست نبا ةاگر قاعد
اين عنصر در گـروه فلـزات   حتماً تر باشد،  اگر عدد اتمي عنصري يك يا دو واحد نسبت به يكي از اعداد اتمي عناصر بالايي بيش )ب

  داريم:  Mg12اي مثلاً بر ،)درست است 18اين قاعده تا عدد اتمي (است. 
  

  
  

بعد باشد)، در صـورتي يـك   چهارم و يا به  ةعنصر در دورباشد، ( 18تر از  ها بزرگ البته براي عناصري كه عدد اتمي آن :تذكرّ
  تر از عناصر بالا باشد:  واحد بيش 12تا  1عنصر فلز است كه عدد اتمي آن 

  

  
  

  پذيري فلزات:  واكنش
تواند فلز ديگر را از تركيب خودش خارج كرده و خودش جاي آن فلز در تركيب را بگيـرد. پـس از    پذيرتر است، مي ه واكنشفلزي ك
    از:پذيري بعضي از فلزات عبارت است  ششود. ترتيب واكن موجود در تركيب، استخراج مي تركيب جديدي حاصل شده و فلزِ ،واكنش

  Li,K ,Ca , Na ,Mg,Al, Zn ,Fe, Ni,Cu ,Au  
  پذيري از زياد به كم  يب واكنشترت  

  

  مس استخراج   
  

  Mg Cu Cu Mg2 2     (تركيب جديد) ياMg CuSo Cu MgSo4 4   پذير) (فلز واكنش   
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  ها در زندگي  مواد و نقش آن
 
  
  

   ؟نوشته نشده استحالت كدام ماده در دماي معمولي اتاق درست  - 1

  جيوه: مايع ) 4  فسفر: مايع ) 3  ايع برُم: م) 2  سديم: جامد ) 1  

  ؟ كدام گزينه براي برُم درست بيان شده است - 2

  باشند.  ها مي آن اتم ةترين ذر تنها فلز مايع است كه كوچك) 1  
  باشد.  صورت مولكول دواتمي مي تنها نافلز مايع است كه به) 2  
  اند. ب شدهچنداتمي مرت ةهاي آن در يك شبك نافلزي مايع است كه مولكول) 3  
  اند.  چهاراتمي مرتب شده ةهاي آن در يك شبك نافلزي جامد است كه مولكول) 4  

   گازي است كه:» ازون« - 3

  هر مولكول آن از سه اتم تشكيل شده است. ) 1  
  شود.  هاي بالايي اتمسفر ساخته مي از مخلوط گازهاي اكسيژن و اكسيدهاي نافلز ديگر در لايه) 2  
  شود.  رشيد را جذب كرده و موجب شدت در فتوسنتز گياهان ميفرابنفش خو ةاشع) 3  
  اتم اكسيژن تشكيل شده است.  4از ) 4  

  ؟ درست بيان شده است» ازون«و » اكسيژن«گاز  ةكدام گزينه دربار - 4

  باشند.  تر مي ها برابر و از هوا سنگين گازهايي هستند كه چگالي آن) 1  
  شوند.  حسوب ميمهاي مختلف از يك عنصر  شكل ،هر دو) 2  
   ديگر شباهت دارند. ها با يك ها در مولكول آن چگونگي اتصال اتم) 3  
  تري نسبت به اكسيژن تشكيل شده است.  ازون از تعداد عناصر بيش) 4  

  ؟ تر است بيش  ميل تركيبي كدام عنصر با اكسيژن نسبت به بقيه - 5

  (Si)ليسيم يس) 4  (Ne)نئون ) 3  (Ar)آرگون ) 2  (He)هليوم ) 1  

   شود: مشاهده مي سنگ و ساختمان ماسه اي كه در ساختار شيشه ترين ماده مهم - 6

  اكسيدي از عنصر كربن است. ) 2    عنصر سيليسيم است. ) 1  
  ي از اكسيد فلزي به همراه نافلزهاي شفاف است. مخلوط) 4    اكسيدي از سيليسيم است. ) 3  

  ؟ درست بيان شده است» فسفر«براي زير هاي  يك از ويژگي كدام - 7

  خوار نيست. شكننده بوده و چكش) 2  رسانايي الكتريكي خوبي دارد. ) 1  
  اكسيد آن در آب خاصيت قليايي دارد. ) 4    سطح براق دارد. ) 3  
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  ؟ نسبت عناصر فلزي به نافلزها كدام است ،NaHCO3)بناتكر سديم بيدر تركيب جوش شيرين ( - 8

  1 (1
3  2 (1

2  3 (1  4 (1
4  

  

به فرمول  »كرومات آمونيوم دي«نارنجي رنگي به نام  ةز مادفشان را به ياد داريد. در اين آزمايش ا آزمايش معروف كوه آتش - 9
NH)شيميايي ) Cr O4 2 2   ؟ استكدام استفاده كرديم. تعداد عناصر فلزي در اين تركيب  7

  ند.  تمام عناصر نافلز) 4   3) 3   2) 2   1) 1  

اتمـي  صورت جرم مولكولي اتيلن چند برابـر جـرم    هيدروژن باشد، در اينبرابر جرم اتمي  12اگر جرم اتمي كربن حدود  -10
  ؟ هيدروژن خواهد بود

  1 (22  2 (24  3 (26  4 (28  

ست بـه جـرم مولكـولي    اتيلني ا ةزنجير 80اتيلن كه شامل  نسبت جرم مولكولي يك پلي ،با توجه به توضيحات سؤال قبل -11
CH)گاز شهري متان   ؟ كدام است 4(

  1 (70  2 (280  3 (140  4 (210  

  ؟ شود عنصر محسوب مييك يك از مواد زير  كدام -12

  ابريشم مصنوعي ) 4  سولفوريك اسيد  ) 3  جوش شيرين ) 2  الماس ) 1  
  

  ؟ شوند محسوب مي» عنصر«تمام مواد معرفي شده نوعي  ،در كدام گزينه -13

  سولفوريك اسيد، الماس، گاز اكسيژن، ازون) 2  جوهر نمك يت، شيشه، فگاز متان، گرا) 1  
  يت، گاز اكسيژن، شيشه، سلولز فگرا) 4  روژن تييت، الماس، گاز نفازون، گرا) 3  

  

  ؟ است تركيبيك  كدام -14

  ازون ) 4  الماس ) 3  اتيلن ) 2  هوا ) 1  

شود. در يك مولكـول از ايـن پليمـر چنـد اتـم       آن مي ةاولي مونومرابر بر 200جرم مولكولي پليمر  ،اتيلن هنگام توليد پلي -15
  ؟ شود مشاهده مي

  1 (600  2 (1200  3 (1800  4 (2400  

  ؟ ، چه نام داردكاغذ وجود داردپليمري كه در ساختمان  -16

  نايلون ) 4  تفلون ) 3  نشاسته ) 2   سلولز) 1  

  ؟ چيست» پليمر«ترين توضيح براي  مناسب -17

  . به همراه رابط فلزي تشكيل شده استها  كه از اتصال انواع مولكول مولكول درشت) 1  

  اند.  تر حاصل شده هاي ساده هاي نافلزي از مولكول اي كه با پل هاي پيچيده مولكول) 2  

  د. شو توسط برخي جانداران ساخته مي مولكول پيچيده و سنگيني است كه فقط) 3  
  . است   ول مشابه ساخته شدهندين مولكمولكول درشت كه از اتصال چ) 4  
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اصلي) از جدول تناوبي آورده شده است. در اين رابطه چنـد مـورد از    1در ستون اول (گروه فلزات موجود  زيردر طرح  -18
  ؟ زير درست بيان شده استجملات 

  باشد.  مي (Li)ذوب و جوش اين فلزات مربوط به ليتيم  ةترين نقط بيش )الف  
  باشد.  مي (Cs)سزيم  ،پذيرترين فلز واكنش )ب  
  تر است.  بيش (Na)نسبت به سديم  (K)شعاع اتمي پتاسيم  ةانداز )پ  
گاز هيدروژن، محلـولي   با آب به شدت واكنش داده و علاوه بر توليد (Rb)روبيديم ) ت  

  كند.  با خاصيت قليايي توليد مي
  چهار مورد ) 4  سه مورد ) 3  دو مورد ) 2  يك مورد ) 1  

  
  

  پاسخ دهيد 21الي  19 هاي سؤالمتن زير مربوط به عنصر گوگرد است. آن را به دقت مطالعه كنيد و سپس به :  
آيد. نافلزي است كه در  به جوش مي C0445ذوب شده و در دماي  C0119جامدي زرد رنگ است كه در دماي گوگرد، «

اين تركيب در آب حل شـده و  و كند  اكسيد توليد مي اكسيژن بسوزد، گاز گوگرد دي كافي شود. اگر با مقدارِ آب حل نمي
PH دهد. آب را كاهش مي «  

  ؟ در متن بالا به چند مورد از خواص فيزيكي گوگرد اشاره شده است -19

  مورد  4) 4  مورد  5) 3  مورد  6) 2  مورد  7) 1  
  ؟ درست بيان شده استگوگرد  ةدربارگيري زير  كدام نتيجه -20

  دهد. طور مستقيم واكنش  اكسيد آن قادر است با فلزات به) 1  
  گرماگير است. ـ نوعي تغيير فيزيكي  ،انحلال اكسيد آن در آب) 2  
  محلول حاصل از اكسيد آن در آب خاصيت اسيدي دارد. ) 3  
  شود.  گوگرد ايجاد مي اكسايش تند ةهيب طبيعي در نتيجانفجارهاي م) 4  
  ؟ درست نشان دهد SO2گاز  انحلال ةتغيير دما در نتيجبا ا آب ر PHتغييرات  ةتواند رابط كدام نمودار زير مي -21

  

  1(   2(   3(   4 (  

  
  

  

  ؟ كند آن را بيان مي» خواص شيميايي«هاي فلز پتاسيم،  يك از ويژگي كدام -22

  ن با اكسيژن زياد است. ميل تركيبي آ) 2  تر است.  چگالي آن از گازهاي نجيب بيش) 1  
  تري دارد.  اتم كم ،در جرم برابر با هيدروژن) 4  در دماي معمولي جامد است و جلاي فلزي دارد. ) 3  
  ؟ تر است هاي موجود در يك گرم از كدام عنصر نسبت به بقيه بيش تعداد اتم -23

  1 (O16
8  2 (N15

7  3 (He4
2  4 (Be8

4  
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  ؟ دهد آب را كاهش مي PHيك از عناصر زير  حل شدن اكسيد كدام -24

    يتيمل) 4  آلومينيوم  ) 3  سديم ) 2  فسفر ) 1  

  
  

 اكسيد  نيتروژن دي(NO N)نيتروژن تترا اكسيد  و دي 2( O )2  ةباشند. اين دو تركيب طبق معادل از تركيبات نافلز نيتروژن مي 4
  شوند:  يل ميدديگر تب زير درون يك ظرف دربسته به يك

N (گاز) گرما    O2 4    (گاز)NO22   
  پاسخ دهيد:  27الي  25 هاي سؤالبا توجه به مطالب بيان شده به 

Nبراي توليد  -25 O2   ؟ دهد واكنش را افزايش ميمحصول يك از اقدامات زير  كدام 4

  افزايش فشار، كاهش دما ) 4  ، كاهش دما كاهش فشار) 3  كاهش فشار، افزايش دما ) 2  افزايش فشار، افزايش دما ) 1  
Nبه جرم مولكولي  NO2نسبت جرم مولكولي  -26 O2   ؟ كدام است 4

  1 (1  2 (2  3 (1
2  4 (1

4  

  صورت:  اي قرار دهيم، در اين وزنه) Aاگر روي پيستون (در محل  -27

  يابد.  هاي زير پيستون افزايش مي تعداد مولكولشده و افزوده  NO2غلظت  بر) 1  
Nغلظت ) 2   O2   يابد.  هاي زير پيستون كاهش مي افزايش يافته و تعداد مولكول 4
Nغلظت ) 3   O2   شود.  هاي زير پيستون افزوده مي افزايش يافته  و بر تعداد مولكول 4
  شود.  هاي زير پيستون افزوده مي كاسته شده و بر تعداد مولكول NO2از غلظت ) 4  

  
  

  2هـاي رابـط بـه ظـرف (     دهيم. گاز حاصل توسط لوله حرارت مي )1زغال كك را درون ظرف (چند تكه  زيرمطابق طرح( 
بريزد. با توجه به مطالب بيان شده در بـالا   )3كنيم تا محلول درون ظرف ( را باز مي (A)شود. پس از مدتي شير  انتقال داده مي

   پاسخ دهيد. 30تا  28 ةشمار هاي سؤالبه 
  

  
  

و  خارج نشود 1درست بيان شده است؟ (در صورتي كه مولكولي از ظرف  )1گيري براي ظرف ( كدام نتيجهبه مرور زمان  -28
  .) صورت كامل انجام بگيرد واكنش به

  يابد.  مانده اما دما درون ظرف افزايش ميدرون ظرف ثابت  ي گازيها تعداد مولكول) 1  
  يابد.  درون ظرف افزايش ميدما ف كاهش يافته اما درون ظر ي گازيها تعداد مولكول) 2  
  ماند.  ها و دماي ظرف ثابت مي تعداد مولكول) 3  
  يابد.  درون ظرف افزايش يافته اما دما درون ظرف كاهش مي ي گازيها تعداد مولكول) 4  
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29- PH ) ؟ كند ت، چگونه تغيير ميكه حاوي چند قطره تورنسل (ليتموس) اس )2آب موجود در ظرف  

  1 (PH 2  ماند.  كاهش يافته و رنگ محلول بدون تغيير مي (PH شود.  افزايش يافته و رنگ محلول قرمز مي  
  3 (PH 4  شود.  كاهش يافته و رنگ محلول قرمز مي (PH شود.  افزايش يافته و رنگ محلول آبي مي  
  ؟ شود اكسيد حاصل مي گاه چند مولكول كربن دي مولكول اكسيژن مصرف شده باشد، آن nدادن مقدار  حرارتاگر در طول مدت  - 30

  1 (n  2  مولكول (n2  3  مولكول (n
   n2) 4  مولكول  2

  
  

 راي توليد گاز آمونياك از تركيب گاز هيدروژن ب(H N)و نيتروژن  2(   معادله موازنه نيست.)  !دقت كنيدشود: ( مي استفاده 2(

N(آمونياك)    H NH
ــتريكي ــه الكــ  جرقــ

2 2 3   
  پاسخ دهيد:  34تا  31 ةشمار هاي سؤالبا توجه به مطالب بالا به 

هاي قوي داراي آمونيـاك   هاي بسيار دور به دليل آذرخش شود كه اتمسفر زمين در گذشته گفته مي قديمي ةفرضيطبق يك  -31
  ؟ ستمرهاي ساخته شده در طبيعت كدام اه است. اگر اين گفته را بپذيريم اولين مونوزيادي بود

  آمينو اسيد ) 4  الكل ساده ) 3  گلوكز ) 2  اسيد چرب ) 1  
  ؟ مولكول نيتروژن مصرف كنيم، چه تعداد مولكول هيدروژن مصرف شده است nاگر براي ساخت آمونياك  -32

  1 (n3  2 (n2  3 (n3
2  4 (n2

3   

  ؟ كدام استاز يكديگر ها)  دهنده هاي مصرف شده (واكنش مولكول اختلافمولكول آمونياك  4در توليد  -33

  مولكول  4) 4  مولكول  3) 3  كول مول 2) 2  صفر مولكول  ) 1  
  ؟ ترين منبع طبيعي براي تأمين نيتروژن در توليد آمونياك كدام است مهم -34

  سنگ معدن فلزات ) 4  نفت خام ) 3  سنگ  معادن زغال) 2  اتمسفر ) 1  
  

  

سـاز   تمام تغييرات شيميايي (گرماگير يا گرماده) در ابتدا نياز به انـرژي فعـال   -35
ترين مقدار انرژي است كـه بـراي شـروع واكـنش لازم      دارند. اين انرژي كم
دهد. اكسيد شدن كدام ماده نيـاز   رو اين انرژي را نشان مي است. نمودار روبه

   ؟ساز دارد تري به انرژي فعال كم

  سديم ) 2    كربن مونواكسيد ) 1  
  زغال كك ) 4      طلا) 3  
كنيم. كدام نتيجـه بـراي    آوري مي ، گاز را جمعواكنشاز اتمام  اندازيم. پس يك تكه از فلز پتاسيم را درون ظرف مقابل مي -36

  ؟ درست بيان شده است A ةگاز خروجي از لول

  تواند محلول آب آهك زلال را كدر كند.  مي) 1  
  شود.  كبريت مي ةموجب خاموش شدن شعل) 2  
   تر كند. افروخته را افروخته تواند زغال نيمه مي) 3  
  كند.  كبريت با صداي انفجار توليد آب مي ةدر مجاورت شعل) 4  
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  پاسخ دهيد:  41تا  37 ةشمار هاي سؤالداده شده است. با توجه به اين جدول به  زيربخشي از جدول تناوبي عناصر در  
  

    1گروه    2گروه     3گروه 
B    Be Li  n 2 رديف)  ة(شمار  

Al    Mg Na  n 3 رديف)  ة(شمار  
  

  ؟ در يك رديف از جدول قرار دارند Bو  Li ،Beچرا عناصر  -37

  تعداد الكترون برابر دارند. خود اتم  ةدر آخرين لاي) 2  همگي خواص فلزي داشته و جامدند. ) 1  
  ها برابر است.  نتعداد الكترون آزاد در آ) 4  ها برابر است.  هاي اتمي در آن تعداد لايه) 3  

  

  :عنصراين باشد.  مطابق شكل زير مي Xمدل اتمي بور براي عنصر  -38

  است.  Mgهمان ) 1  
  گيرد.  قرار مي و بعد از آن Alرديف  هم) 2  
  گيرد.  قرار ميمان ستون و در ه Mgزير ) 3  
  گيرد.  قرار ميو در همان ستون  Naزير ) 4  

  

  ؟ يك از فلزات زير با آب شديدتر است پذيري كدام واكنش -39

  1 (Li   2 (Al   3 (Na   4 (B   
  ؟ نشده استكدام گزينه درست بيان  -40

  تري دارد.  تر است؛ زيرا چگالي كم سبك (Mg)از منيزيم  (Al)اتم آلومينيوم ) 1  
  تر است.  كم Beاز  Liاتمي براي  ةهاي آخرين لاي الكترون) 2  
  تر است.  بيش شرديف خود با آب از عناصر هم Na پذيري واكنش) 3  
  تر است.  رديف خود بيش از عناصر هم Naخاصيت فلزي ) 4  

  

تـري   داده است. كدام فلز با اين شرايط تعداد مولكول هيدروژن بيش فلز با اسيد هيدروكلريك واكنشيك اتم از  nمقدار  -41
  ؟ آزاد كرده است

  1 (Al  2 (Mg  3 (Li  4 ( .همگي برابرند  
 

  
  ؟ دارد تري كمپذيري  ها كدام فلز واكنش ت. با توجه به آنچند آزمايش در زير نوشته شده اس ةنتيج -42

  

   Al CuSO Al (SO ) Cu4 2 4 32 3 3   آزمايش اول :   
  

   K CaSO K SO Ca4 2 42     آزمايش دوم :  
  

   Ca Al (SO ) CaSO Al2 4 3 43 3 2   آزمايش سوم :   
  1 (Al  2 (Cu  3 (Ca  4 (K 
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  ؟ شود نميهاي كربن محسوب  يك از آلوتروپ د. كدامنباش مي يك عنصر در طبيعتهاي مختلف  ها شكل آلوتروپ -43

  پلاستيك ) 4  دوده ) 3  يت فگرا) 2  الماس ) 1  
  ؟ شود اتمي مشاهده مي كدام عنصر در طبيعت به شكل تك -44

  اكسيژن ) 4  آرگون ) 3  آهن ) 2  د گوگر) 1  
به چند مولكول ازون بسازيم، براي توليد اين مقدار مولكول گاز  nو مولكول گاز اكسيژن  n ،هاي اكسيژن اگر قرار باشد از اتم - 45

  ؟ اتم اكسيژن نياز داريم

  1 (n6   2 (n7   3 (n3   4 (n5   
  ؟ باشد ضلعي مي  صورت يك هشت شكل مولكول براي كدام عنصر در حالت جامد به -46

  الماس ) 4  گوگرد ) 3  يت فگرا) 2  فسفر ) 1  
  ؟ استكدام گزينه درست  -47

  اكسيد شدن ندارند. هاي آهن تمايلي به  اتم) 1  
  هاي گاز آرگون در هوا حركت چرخشي دارند.  مولكول) 2  
  صورت دو يا چنداتمي است.  مولكول اغلب نافلزها به) 3  
  گيرد.  اتمي شكل مي 4منظم  ةالماس همانند فسفر در يك شبك) 4  
  ؟ اتمي هستند، چيست تك نجيبكه گازهاي  علت آن -48

  ها تكميل است.  الكتروني آن ةترين لاي داخلي) 2  ر است. ها تقريباً صف ميل تركيبي آن) 1  
  الكترون آزاد زيادي ندارند. ) 4  باشند.  همگي گازهايي با چگالي كم مي) 3  
   شناسيم:  تر عناصري كه مي بيش -49

  ها چنداتمي است.  هاي آن حالت گازي داشته و مولكول) 2    نافلزهايي دواتمي هستند. ) 1  
  اند.  ها در يك شبكه مرتب شده هاي آن فلزاتي هستند كه اتم) 4  اتمي دارند.  مولكول تك فلزاتي هستند كه) 3  
  ؟ بيان شده باشد درست تواند نميكدام ويژگي  -50

  تر است.  چگالي فلزات نسبت به نافلزها بيش) 1  
  ها را به شكل مفتول درآوريم.  خواري فلزات باعث شده كه بتوانيم آن چكش) 2  
  ها تفاوت ندارد.  ي فلزات خالص با آلياژ آنخواص فيزيك) 3  
  گازي شكل هستند.  ،تر عناصر نافلز در دماي معمولي اتاق بيش) 4  
   ها كامل است:  آن الكتروني ةعناصري كه آخرين لاي -51

  الكترون آزاد زيادي دارند. ) 2  كنند.   هاي رنگي توليد مي نمك) 1  
  به حالت گازي در طبيعت وجود دارند. ) 4  كنند.  هاي نامحلولي توليد مي تركيب) 3  
صورت سرعت اكسيد شدن  گويند. در اين مي» آهن سفيد«يا » گالوانيزه«باشد، شده پوشيده » روي«به آهني كه سطح آن از  -52

  الص: گالوانيزه نسبت به آهن خآهن در 

  بستگي به عوامل محيطي دارد.) 2    شود.  تر مي كم) 1  
  شود.  تر مي بيش) 4  شود.  ماند؛ زيرا آلياژ توليد نمي ثابت مي) 3  
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  ؟ شود تري دچار خوردگي مي كدام ميخ با سرعت بيش -53
  

  1 (
 

  2(   

  
  

  3 (  4 (
  

  

كـدام اسـت؟   در ايـن تركيـب    xاز گوگرد است. مقدار  xSOمولكولي اكسيد گوگرد به فرمول شيميايي  جرماز  40% -54
)O16

8 ،S32
  باشد.)  مي 16

  1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
  ؟ كنيم. فرمول شيميايي تركيب جديد چيست مي و سپس آب در سؤال قبل اكسيد گوگرد را وارد سولفوريك اسيد -55

  1 (H S2   2 (H SO2 3   3 (H SO2 4   4 (SO3   
  ؟ تري دارند هاي فولادي با قطر برابر در كدام حالت دوام و ماندگاري بيش پايه -56

  دريا باشند. درون آب  ،همراه نوارهاي روي) 2  همراه نوارهاي منيزيم درون استخر باشند. ) 1  
  درون استخر باشند.  ،همراه نوارهاي روي) 4  همراه نوارهاي منيزيم درون آب دريا باشند. ) 3  
  ؟ ندارنديك ستون از جدول تناوبي قرار  دركدام دو عنصر  -57

  1 (N7 ،P15  2 (Li3 ،Na11  3 (Be4 ،K19  4 (O8 ،S16   
آن درسـت بيـان    ةبـار ر. كدام گزينه درسد الكترون به آرايش الكتروني گاز نجيب مي 6دست دادن  ازعنصري است كه با  -58

  ؟ نشده است

  شود.  نافلزي است كه رساناي خوبي براي جريان الكتريسيته محسوب نمي) 1  
  گروه با اكسيژن است.  در ستون (گروه) ششم اصلي از جدول و هم) 2  
  رسد.  الكترون بگيرد به آرايش الكتروني گاز نجيب مي 2اگر ) 3  
  . ممكن است در طبيعت حالت مايع داشته باشد) 4  
   عدد اتمي عناصر است) Z( ؟تواند اسيد توليد كند اكسيد كدام عنصر در آب مي -59

  1 (Z 15  2 (Z 20  3 (Z 11  4 (Z 10  
  ؟ درست بيان شده است» اولآب ژ«براي  ها ويژگيچه تعداد از  -60

  شوند.  الف) يك تركيب است كه در مولكول آن سه عنصر نافلزي مشاهده مي  
  كند كه مشكلات تنفسي را به همراه دارد.  ب) در محيط دربسته گاز كلر متصاعد مي  
  تواند در صنايع نساجي يا كاغذسازي نقشي مشابه با هيدروژن پراكسيد داشته باشد.  پ) مي  
  هيچ مورد ) 4  سه مورد ) 3  دو مورد ) 2  ك مورد ي) 1  
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  ؟ شود كدام عنصر در جدول تناوبي زير بريليم نوشته ميرو باشد،  مطابق روبه (Be)براي عنصر بريليم  بوراگر مدل اتمي  -61

  1 (Ca40
20    2 (Na23

11   

  3 (K39
19    4 (He4

2   

  ؟ تري دارد با بقيه تفاوت بيش عنصرخواص شيميايي كدام  -62

  1 (Be4   2 (Al13   3 (Li3   4 (F9   
  ؟ تري ببخشد تواند به خوردگي فلز سرعت بيش يتراشيدن سطح كدام فلز م -63

  آهن ) 4  آلومينيوم  ) 3  كلسيم ) 2  سديم ) 1  

  
  

 موجود در گلبول قرمز است. با توجه بـه آن » هموگلوبين«طرح مقابل مربوط به  
   پاسخ دهيد. 66تا  64به سؤالات 

  

  ؟ شود چه عنصري مشاهده مي» ؟« علامت هاي در محل -64

  (Na)سديم ) 2    (Cu)مس ) 1  
  (Fe)آهن ) 4    (Ca)كلسيم ) 3  
  ؟ شود كامل هموگلوبين كدام تركيب و كدام عنصر وارد خون مي ةدر صورت تجزي -65

  آمينواسيد، آهن ) 4  گلوكز، مس ) 3  آمينواسيد، مس ) 2  گلوكز، آهن ) 1  
  ؟ نقش اصلي فلز موجود در ساختمان هموگلوبين چيست -66

  شود.  موجب استحكام بخشي به ساختمان مولكولي هموگلوبين مي) 1  
  كند.  هوايي، گاز اكسيژن را به سمت سلول حمل مي ةبا اكسيد شدن در مجاورت كيس) 2  
  شود.  از اكسيد شدن هموگلوبين و فساد آن مي مانع) 3  
  چگالي مولكولي را كاهش داده تا به آساني درون مويرگ حركت كند. ) 4  

  
  

كدام عنصـر مشـترك را   » ؟«دهد. محل علامت  زمين را نشان مي ةنمودارهاي زير فراواني نسبي عناصر در بدن انسان و كر -67
  ؟ دهد نشان مي

  (Si)سيليسيم ) 1  
  (N)نيتروژن ) 2  
  (O)اكسيژن ) 3  
  (H)هيدروژن ) 4  

Si28يك از عناصر زير با عنصر  كدام -68
  ؟ گيرد در يك گروه قرار مي 14

  

  1(  

 

  2(   3(   4 (  
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كدام شود.  ازون گفته مي ةكيلومتري قرار گرفته است كه به اين بخش لاي 50تا  15ازون موجود در اتمسفر در ارتفاع  90%حدود  - 69
  ؟ اين لايه درست بيان شده است ةگزينه دربار

  باشند.  فلزات در اين لايه از اكسيد شدن مصون مي) 1  
  باشد.  آن ميپاييني  ةتر از لاي مرزي بالايي آن كم ةدر لاي U.V ةشدت اشع) 2  
  يابد.  مرز پاييني آن به شدت افزايش مي ةدما در اين لايه نسبت به لاي) 3  
  تنفس انسان در اين لايه بدون كپسول اكسيژن ممكن است. ) 4  

گـاه .................   مولكول ازون تجزيه شود، آن 10د. در صورتي كه تعداد شو ازون از اكسيژن موجود در اتمسفر ساخته مي -70
   شود. مولكول اكسيژن حاصل مي

  1 (15  2 (10  3 (12  4 (18  

  ؟ چه تعداد اتم اكسيژن به كار رفته است از گاز ازونمولكول  nدر  -71

  1 (n  2 (n2  3 (n3   4 (n4   

هـاي طبيعـي    لـوتروپ هاي موجـود در آ  ترين نسبت اتم هستند. بيش يك عنصر در طبيعت مختلفهاي  شكل» ها آلوتروپ« -72
   اكسيژن كدام است؟  

  1 (4
3  2 (2  3 (3

2  4 (3  

شود با دريافت .................. الكترون به آرايش الكتروني گاز نجيـب   مي دندانعنصري كه در خميردندان مانع از پوسيدگي  -73
  رسد.  بعد از خود يعني ................ مي

  Ar18دو، ) Ne10  4دو، ) Ar18  3يك، ) Ne10  2يك، ) 1  

  ؟ گيرد ها قرار مي نسبت به ساير گزينه متفاوتييك در گروه  بندي بسپارها كدام در طبقه -74

  اتيلن  پلي) 4  ته نشاس) 3  الياف پنبه ) 2  ابريشم ) 1  

  ؟ چيستدر » نشاسته«و » سلولز«شباهت  -75

  هاي گوارشي در بدن  چگونگي اثر آنزيم) 2  محل ذخيره شدن در سلول گياهي) 1  
  تعداد مونومرها در پليمر ) 4    فرمول شيميايي مونومرها ) 3  

  ؟ اكسيد شدن فلز آلومينيوم درست بيان شده است ةكدام گزينه دربار -76

  اكسيد شدن مقاومت زيادي دارد. در برابر ) 1  
  دهد.  محافظ تشكيل مي پوششيِ ةسطح آن به سرعت اكسيد شده و يك لاي) 2  
  سطح آن به سرعت اكسيد شده و اين لايه چسبندگي كمي دارد. ) 3  
  به دليل ناخالصي طبيعي كه دارد، مقاوم به اكسيد شدن است. ) 4  

  ؟ بايد با هم تركيب شوند نسبت مولكوليبه چه و چه موادي  آمونياكبراي توليد صنعتي گاز  -77

1واحد هيدروژن و  1) 2  واحد نيتروژن  3واحد هيدروژن و  1) 1  
  نيتروژن واحد  3

  واحد نيتروژن  1واحد هيدروژن و  1) 4  واحد اكسيژن  1واحد هيدروژن و  3) 3  
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  ؟ ترتيب از راست به چپ، چند نوع عنصر و چند تا اتم در اين مولكول وجود دارداسيد به  سولفوريكبا توجه به فرمول شيميايي  - 78

  1 (2 ،6  2 (3 ،7   3 (2 ،7   4 (3 ،6   

بـه .................. و از نظـر تعـداد     شـبيه ها  كربن در مقدار كافي از اكسيژن از نظر تعداد اتم شدنمولكول حاصل از اكسيد  -79
   ت. به .............. اس شبيهعناصر 

  آب، گاز اكسيژن ) 4  ازون، گچ ) 3  گاز نيتروژن، كربن مونواكسيد) 2  ازون، گاز شهري (متان) ) 1  

  ؟ بيان شده است درستبا توجه به جدول زير كدام گزينه  -80
 

  

  رساناي الكتريكي   C0ذوب  ةنقط  C0جوش  ةنقط  نماد عنصر
A  52 25-  ضعيف  
B  250 85  خوب  
C  175 80  ضعيف  

 

  

  1 (A  وجود داردنافلز است كه در دماي معمولي اتاق به حالت گاز نوعي .  
  2 (B  آزاد فراواني دارد. است و الكترون فلز نوعي  
  3 (C تر از فلزات جامد است.  تنها فلز مايع است كه رسانايي آن كم  
  4 (A  .نوعي نافلز مايع است كه الكترون آزاد كافي دارد  

نيوم است. شـير را  درون ارلن پودر آلومي ةو ماد جوهرنمكمايع داخل بورت،  -81
خروجـي   ةرا نزديك لول روشنكنيم. چند لحظه بعد يك چوب كبريت  باز مي

   گاه:  بريم. آن مي

  شود.  خاموش مي CO2شعله به دليل توليد ) 1  
  شود.  شود، زيرا هيدروژن موجب سرد شدن شعله مي تر مي شعله كم) 2  
  شود.  با اكسيژن تركيب مي هيدروژن ،با صداي انفجار) 3  
  كند.  تر مي شود زيرا اكسيژن توليد شده آن را افروخته تر مي شعله بزرگ) 4  

قـرار   8كه هليوم در گروه  كند. دليل اين گروه آن را تعيين مي ةدر آخرين مدار هر عنصر، شمار موجودهاي  تعداد الكترون -82
   گرفته، اين است كه:

  تمايل به از دست دادن الكترون ندارد.) 2  يك نافلز گازي شكل است. ) 1  
  خود جفت الكترون دارد.  ةدر هر لاي) 4  ها در آخرين مدارش كامل است. الكترون) 3  

  ؟ نداردتركيب زير اتم اكسيژن شركت  كدامدر ساختمان  -83

  گاز آمونياك ) 4  سلولز ) 3  سولفوريك اسيد  ) 2  سنگ معدن آهن ) 1  

  ؟ ر ساختمان كدام تركيب زير اكسيژن وجود داردد -84

  گرافيت ) 4  جوهر نمك ) 3  كات كبود ) 2  پلي اتيلن ) 1  
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